
 

 

Evanghelia Duminicii 

a 13-a după Rusalii 

Ev. Matei 21, 33-44  

Zis-a Domnul pilda aceasta: Era un om 

oarecare stăpân al casei sale, care a sădit vie; a 

împrejmuit-o cu gard, a săpat în ea teasc, a clă-

dit un turn şi a dat-o lucrătorilor, iar el a plecat 

departe. Când s-a apropiat vremea roadelor, a 

trimis pe slujitorii săi la lucrători ca să ia partea 

lui de roade. Dar lucrătorii, punând mâna pe 

slujitori, pe unul l-au bătut, pe altul l-au omo-

rât, iar pe altul l-au ucis cu pietre. Din nou a 

trimis alţi slujitori, mai mulţi decât cei din-

tâi, şi au făcut acelora tot aşa. La urmă, a 

trimis la ei pe fiul său, zicând: Se vor ruşina 

de fiul meu. Iar lucrătorii viei, văzând pe 

fiul, au zis între ei: Acesta este moştenito-

rul; veniţi să-l omorâm şi să avem noi 

moştenirea lui. Şi, punând mâna pe el, l-au 

scos afară din vie şi l-au ucis. Deci, când va 

veni stăpânul viei, ce va face acelor lucră-

tori? I-au răspuns: Pe aceștia răi, cu rău îi 

va pierde, iar via o va da altor lucrători, 

care vor da roadele la vremea lor. Zis-a lor 

Iisus: Oare n-aţi citit niciodată în Scripturi: 

«Piatra pe care au nesocotit-o ziditorii, aceasta 

a ajuns să fie în capul unghiului. De la Dom-

nul a fost aceasta şi este lucru minunat în ochii 

noştri»? De aceea vă spun vouă că Împărăţia 

lui Dumnezeu se va lua de la voi şi se va da 

neamului care va face roadele ei. Cine va că-

dea pe piatra aceasta se va sfărâma, iar pe cel 

peste care va cădea ea, îl va zdrobi. 

 Nr. 1072 3-9 septembrie 2023 

Duminica a 13 – a după Rusalii 

Vineri, 8 septembrie:  
Naşterea Maicii Domnului  

CASĂ DE PIATRĂ, ANTONIA ŞI VLAD! 
 

Moment de bucurie 
în familia părintelui 
Mihai și a doamnei 
preotese Gabriela: 
fiica lor cea mică, 
Antonia Teodora, 
medic la Heidelberg 
în Germania, pri-
mește Sfânta Taină 
a Cununiei împreu-
nă cu Vlad Vaida, 
medic la Strasbourg 
și fiu al unei res-

pectate familii de medici ieșeni: Dr. Marius și Dr. 
Carmen Mihaela Vaida. Slujba va avea loc dumini-
ca viitoare în biserica Toma Cozma, va începe la 
ora 14.30 și va fi oficiată de P.S. Nechifor Botoșă-
neanul, în fruntea unui sobor de preoți. 

Dumnezeu să le dăruiască viață de familie 
creștină binecuvântată! 
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NAŞTEREA MAICII DOMNULUI 

Arhanghelul Gavriil a binevestit lui 

Ioachim şi Anei zămislirea Preasfintei 

Născătoare de Dumnezeu, zicând către 

maica cea neroditoare: „Ano, Ano, vei 

naşte pe fiica cea prea binecuvântată şi se 

va chema numele ei Maria”.  

Cum ar putea femeia de astăzi să o 

aibă ca model pe Maica Domnului? 

O femeie adevărată, în lumina învățăturii creștin

-ortodoxe, cum este? 

Ca Maica Domnului! În primul rând e 

frumoasă. Femeia este frumoasă, chiar dacă după 

standardele nu știu cărei miss, nu este. Ea este foarte 

frumoasă ca un boboc, și, când e iubită, devine 

frumoasă ca o floare! Dar cine are ochi să vadă 

această frumusețe și dragoste ca să-i ocrotească 

înflorirea? Trebuie să fie privită cu drag, ocrotită cu 

răbdare și căldură ca să înflorească. Înțelegeți? 

Frumusețea e înăuntru, ca o lumină. O femeie e 

tandră, e delicată. Chiar și când țipă la cineva o face 

totuși delicat. Nu înjură printre dinți și nu scuipă, ca 

un bărbat. Când e vulgară, are o altfel de vulgaritate, 

specific feminină. Femeia e conștientă că e o minune 

și că e darul lui Dumnezeu făcut bărbatului și 

bărbaților. Pentru că sunt un dar și pentru tata. Un 

tată altfel se bucură de o fiică și altfel de un fiu. 

Altfel privește. Și mă bucur că sunt și fac din viața 

mea o mângâiere pentru ceilalți. Aceasta este 

chemarea femeii. Pe unde trece să lase un zâmbet, pe 

unde trece să lase o mângâiere. Și o ureche care 

aude, și o mână care mângâie, și o inimă care 

compătimește pe celălalt, care îl leagănă cumva în 

rugăciunea ei… În mila și tandrețea ei, o femeie 

leagănă suferința întregii lumi. Așa este femeia. 

Cum poate femeia actuală să-o aibă ca model pe 

Maica Domnului? Se pare că este foarte departe de 

femeia modernă și mai ales de imaginea aceasta de 

femeie de carieră. 

Păi, maică, modelul nu este așa ca un manechin, 

sau ca o fotografie care stă în fața mea și eu mă 

aranjez… Cum e Maica Domnului? Aha, are o pânză 

pusă așa pe cap, ia să-mi pun și eu o cârpă așa… 

Mă refer la sfințenie… 

Ei, acest model se lucrează dinăuntru. Maica 

Domnului a devenit Maica Domnului născându-L pe 

Domnul Hristos, născându-L pe Dumnezeu-Omul. 

Eu devin ca Maica Domnului născându-L pe Hristos 

în mine. Eu Îl primesc în mine prin Botez, Îl mănânc 

prin Sfânta Împărtășanie și pe urmă zic: trăiește Tu, 

privește Tu, gândește Tu, vino Tu în gândurile mele! 

El Se naște în mine și eu Îl nasc și în alții. Cineva 

văzând cum sunt eu și văzând că Hristos este viața 

mea, va dori și el această Viață! Se naște Hristos și 

în el. Și, pe măsură ce eu Îi dau atenție lui Hristos 

din mine, eu devin ca Maica Domnului când L-a 

avut înăuntru, ca o mamă. Eu Îl port înăuntru ca o 

mamă, nu-L port cum îl poartă ucenicul bărbat. Eu o 

am pe Maica Domnului înăuntrul meu, în feminitatea 

mea, în vocația mea de mamă și acolo Îl primesc și 

iubesc pe Fiul ei. Și cum toți cei ce-L urmează pe 

Hristos, sunt chemați sub Acoperământul Maicii 

Domnului, și eu sunt chemată nu numai sub 

Acoperământ, ci să devin eu însămi acoperământ. 

Pentru că ați văzut că sub cruce îi zice Mântuitorul 

Apostolului Ioan, care era acolo, care nu fugise de 

frică: „Aceasta este mama ta!“ și Maicii Domnului îi 

zice: „Acesta este fiul tău!“. Și toți cei ce-L urmăm 

pe Domnul pe Golgota suntem înfiați Maicii 

Domnului. Iar femeia devine și fiică și maică. Taină 

mare. Și nici o carieră nu ne poate fura această 

moștenire. 

Cu toate astea o regăsim foarte greu ca model 

pe Maica Domnului. Foarte greu o găsim ca model 

în noi… 

Pentru că foarte greu ne ducem la Dumnezeu. 

Apoi, cum și unde s-o găsim? La televizor? Nu se 

găsește, măicuță, decât înăuntru, în inima mea, acolo 

unde e locul lui Dumnezeu. Dacă în inima mea nu 

este Dumnezeu, n-am cum s-o aflu pe Maica Lui 

acolo ca model. Așa că, să nu întrebăm: „Maica 

Domnului, cum să fiu ca tine?” Pentru că e limpede 

cum. Ci: „Maica Domnului, ajută-mă să fiu ca tine, 

ajută-mă să rabd, ajută-mă să iert, să mănânc din 

pomul vieții și nu din pomul cunoașterii binelui și 

răului. Ajută-mă să nu cad în ispită și să nu fiu 

ispită!” 

(Fragment dintr-un interviu realizat de 

Ramona Bădescu cu Maica Siluana Vlad în 2010. ) 

 

 



 

 

1072 

3 

Maica Domnului, Raiul din sufle-
tul nostru 

Arhimandritul Teofil Părăian 
 

Maica Domnului e ca un Rai. Când 

avem legătură cu Maica Domnului în conști-

ința noastră, în gândurile noastre, în simțirile 

noastre, e ca și când am fi intrat în Rai. E o 

bucurie de Rai de-a fi în legătură sufletească 

cu Maica Domnului! 

Pe Maica Domnului o numim „Rai cu-

vântător”, „Rai de taină”. Bucuria din legătu-

ra cu Maica Domnului este o trăire a Raiului. 

Mi-aduc aminte, a fost odată la noi la 

mănăstire o împrejurare mai grea, și mama a 

zis: „Apoi, dacă nu mai poți sta aici, să vii 

acasă, că doar tu ai unde veni”. E ceva atât de 

înduioșător... Vedeți ce înseamnă inima de 

mamă? Nu te lasă niciodată. Te lasă alții, nu 

te vor, te ocolesc, te resping, te marginalizea-

ză, te împing, te asupresc. Așa ceva nu poate 

face mama! Pot face străinii, dar cine are ini-

mă de mamă, nu poate. 

„Apoi tu, dacă nu mai poți sta aici, să vii 

acasă, că doar tu ai unde veni...” Dacă mama 

cea pământească poate face așa ceva, gândiți-

vă la Maica Domnului! Maica Domnului să 

ne părăsească vreodată? Se poate cumva să 

ne părăsească Maica Domnului? Nu se poate! 

De ce nu se poate? Pentru că este mamă, pen-

tru că are inimă de mamă. Noi zicem „Maica 

Domnului” ca și când am zice un titlu. Or, 

noi trebuie să știm că Maica Domnului es-

te mamă. Și nu este mamă numai pentru 

Domnul Hristos, este mamă pentru toți cei 

care vrem s-o avem de mamă. „Tu, dacă nu 

mai poți sta aici, să vii acasă, că ai unde 

veni...” Apoi, să știți că Maica Domnului zice 

tot așa către noi! 

 

(Sursa: doxologia.ro, Arhimandritul Teo-

fil Părăian, Veniți de luați bucurie, Editura 

Teognost, Cluj-Napoca, 2001, p. 82) 

 

Mântuirea se face prin Dumnezeu. Noi 

degeaba vrem să facem niște lucruri extraor-

dinare. Ceea ce trebuie să facem noi este să 

ne lăsăm în mâinile lui Dumnezeu și apoi lu-

crează Dumnezeu ca un Sfânt, cum știe cu 

fiecare dintre noi, și dacă vrea Dumnezeu să 

ne afirme, ne afirmă, și dacă nu vrea Dumne-

zeu să ne afirme, degeaba vrem să ne afir-

măm noi. 

Asta înseamnă să urmăm exemplul Mai-

cii Domnului, să fim smeriți, adică să fim fă-

ră veleități și mai ales fără veleități religioase. 

Nu zice nimeni că nu trebuie să ocupăm, 

creștini fiind, locuri de frunte în societate, în 

cultură sau chiar în conducerea oamenilor. 

Putem să avem astfel de locuri și să dea 

Dumnezeu să fie cât mai mulți creștini la lo-

curi de frunte și la locuri din care să poată 

ajuta pe alții, dar lucrul de căpetenie pentru 

noi este să-I slujim lui Dumnezeu și să ne ri-

dice Dumnezeu acolo unde vrea El să fim. 

Așa a făcut Maica Domnului, care parcă ar fi 

știut cuvântul Sfântului Isaac Sirul, după care 

„desăvârșirea este o prăpastie de smerenie”. 

 

(sursa:doxologia.ro, Arhimandritul Teo-

fil Părăian, Maica Domnului – Raiul de taină 

al Ortodoxiei, Editura Eikon, 2003, p. 109) 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic  
 

 Duminică, 3 septembrie 2023 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur 
 

 Joi, 7 septembrie 2023 
18:00 Slujba Vecerniei 
 

 Vineri, 8 septembrie 2023,  Naște-
rea Maicii Domnului 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur 
  

 Sâmbătă, 9 septembrie 2023  
8:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 
Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, 
Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, pre-
cum și a Sf. Iacov, Ruda Domnului, Ajută-
torul celor bolnavi și ale Mucenicului păti-
mitor din anul 619, ale căror moaște se află 
în biserică spre închinarea credincioșilor) 
urmată de Pomenirea morților.  
- 18:00 Slujba Vecerniei  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care 
doresc  
 

CĂRŢI PENTRU JUNIOR  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copilăria Maicii Domnului, minunat ilustrată 
în cartea „Fecioara Maria – darul lui Dumne-
zeu”  
 
 
 Dorrie Papademetriou înfățișează copiilor pri-

mii ani din viața Fecioarei Maria în imagini 

pline de candoare, sperând astfel, să îi ajute pe 

micuții noștri să înțeleagă cine este Maica 

Domnului și să dorească să o întâlnească.  

Urmând relatarea copilăriei Fecioarei Maria 

așa cum apare în numeroase texte din Biserica 

primară, această carte pentru copii, minunat 

ilustrată de autoarea ei, a fost inspirată de cele-

brele mozaicuri din Mănăstirea Chora (Kariye 

Djami) din Istanbul, Turcia.  

Cupolele pronaosului interior al acestei biserici 

din secolul al XIV-lea oferă o succesiune uimi-

toare de mozaicuri care descriu copilăria Sfin-

tei Fecioare. 

„Deși am fost întotdeauna conștientă de impor-

tanța Fecioarei Maria, de abia cu ajutorul re-

prezentărilor sale iconografice timpurii am 

simțit pentru prima dată că pot înțelege cine 

este ea și de ce a fost aleasă de Dumnezeu pen-

tru a fi o punte între cer și pământ”, spune au-

toarea. 

Dorrie Papademetriou este designer grafic și 

artist. Cartea ei poartă amprenta călătoriilor pe 

care le-a făcut în Grecia și Turcia unde studia-

ză culorile, lumina, precum și credința și tradi-

țiile oamenilor. 


